

1 Сентября

№ 17

XVIII годъ.

№ 17

1907 года.

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатн. листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.



Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### НАГРАДЫ ПО ВОЕННО-ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

1.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, въ 6-й день мая текущаго года, Всемилостивѣйше пожалованы, за заслуги по вѣдомству О. Протопресвитера, столоначальникъ-казначей Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ надворный совѣтникъ Андрей *Боголюбовъ* орденомъ Св. Станислава 2-й ст. и староста церкви Фельдъегерскаго корпуса, потомственный почетный гражданинъ Михаилъ *Самсоновъ* орденомъ Св. Анны 3-й ст.

2.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ въ 30 день іюня текущаго года на награжденіе священника церкви 108 пѣхотнаго Саратовскаго полка Василія *Кутузова* золотымъ наперснымъ крестомъ.

3.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу исп. обяз. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, 25-го іюля сего года, Высочайше соизволилъ утвердить пожалованныя военнымъ начальствомъ на Дальнемъ Востокѣ, за отличнo-усердную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій

въ минувшую русско-японскую войну, награды—орденъ св. Анны 3-й степени: священнику 6-го восточно-сибирскаго стрѣлковаго полка Михаилу *Львову* и исполнявшимъ пастырскія обязанности: въ Московскомъ «Христіанская помощь» отрядѣ Краснаго Креста іеромонаху Свято-Троицкой Сергіевой лавры *Порфирію*, въ полевыхъ госпиталяхъ: запасномъ № 14—іеромонаху *Аверкію*, подвижномъ № 50—іеромонаху *Антонію*, и въ сводныхъ госпиталяхъ: срѣтенскомъ № 2—іеромонаху *Владиміру* (Кузнецову), харбинскомъ № 24—іеромонаху *Антонію* и харбинскомъ № 27—іеромонаху *Израилю*.

### НАГРАДА ОТЪ СВ. СѢНОДА.

Священникъ 127-го пѣхотнаго Путивльскаго полка Александръ *Киссель*, за особые труды его по преподаванію Закона Божія и веденію религиозно-нравственныхъ бесѣдъ съ нижними чинами 32-й Артиллерійской бригады, Св. Правительствующимъ Синодомъ, 31-го минувшаго іюля удостоенъ награжденія Синодальнымъ наперснымъ крестомъ.

### У К А З Ъ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѣнода.

По вопросу о храненіи суммъ Духовнаго вѣдомства въ Кредитныхъ Товариществахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Сѣнодъ слушали: предложеніе Г. Сѣнодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28 мая 1907 г. за № 14.293, по ходатайствамъ епархіальныхъ начальствъ о разрѣшеніи помѣщать церковныя суммы на храненіе и для приращенія ихъ процентами во вновь учреждаемыя Кредитныя Товарищества, образцовый уставъ для которыхъ утвержденъ Министромъ Финансовъ 14 сентября и 24 ноября 1905 года. Приказали: По установленному Святѣйшимъ Сѣнодомъ порядку, суммы монастырскія, церковныя, епархіальныхъ попечительствъ, духовно-учебныхъ и другихъ, состоящихъ въ вѣдѣніи духовнаго вѣдомства заведеній и учрежденій, ни подъ какимъ видомъ и ни на какихъ условіяхъ не могутъ быть помѣщаемы для приращенія процентами

въ частные, общественные, городскіе и другіе подъ разными названіями банки, а должны быть помѣщаемы, въ случаѣ ихъ свободности, для приращенія процентами, только въ Государственный Банкъ или его Огдѣленія и Конторы, а равнымъ образомъ и обращаемы на покупку только государственныхъ процентныхъ бумагъ (Циркулярн. указъ Св. Синода 5 февраля 1883 г. № 3). Между тѣмъ, въ настоящее время отъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ начальствъ поступаютъ ходатайства о разрѣшеніи помѣщать церковныя суммы на храненіе и для приращенія ихъ процентами во вновь учреждаемыя Кредитныя Товарищества, образцовый уставъ для которыхъ утвержденъ Министромъ Финансовъ 14 сентября и 24 ноября 1905 года. Обсудивъ эти ходатайства и принимая во вниманіе, съ одной стороны, что Кредитныя Товарищества представляютъ собою новыя, еще не испытанныя на дѣлѣ учрежденія, которыя во всякомъ случаѣ будутъ находиться въ прямой зависимости отъ исправности своихъ должниковъ, и что сохранность вкладовъ, вносимыхъ въ эти Товарищества, можно считать обезпеченной лишь въ нѣкоторой мѣрѣ въ виду того, что только часть средствъ Товарищества, не менѣе  $\frac{1}{20}$  доли всѣхъ его обязательствъ, должна находиться во вкладахъ Государственного Банка, при чемъ размѣръ процентовъ по вкладамъ можетъ колебаться въ зависимости отъ успѣшности операций Товарищества, въ случаѣ же прекращенія дѣлъ Товарищества обратное полученіе вкладовъ будетъ соединено съ извѣстными затрудненіями, а съ другой стороны, имѣя въ виду тревожныя обстоятельства настоящаго времени, требующія особенной осторожности въ помѣщеніи суммъ, принадлежащихъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства, Святѣйшій Синодъ признаетъ настоятельно необходимымъ сохранить и на будущее время существующій порядокъ храненія суммъ, принадлежащихъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства, не допуская изъятія въ этомъ отношеніи и для Кредитныхъ Товариществъ, и посему опредѣляетъ: увѣдомить о семъ, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, Московскую и Грузино Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, епархіальныхъ Преосвященныхъ, исп. об. завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства печатными указами. Юля 31 дня 1907 года.

Подлинный указъ подписали:

*Оберъ-Секретарь П. Мудролюбовъ.*

*Исп. об. Секретаря К. Дегтяревъ.*

## РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

(Къ точному и неуклонному исполненію).

Изъ производящейся въ Духовномъ при мнѣ Правленіи переписки усматривается, что нѣкоторыя военныя и морскія церкви, не исключая даже столичныхъ соборовъ, обременены долгами другимъ церквамъ, частнымъ лицамъ, разнымъ торговымъ домамъ и кредитнымъ учрежденіямъ, при чемъ задолженность эта не значитя нерѣдко ни въ церковныхъ приходо-расходныхъ книгахъ, ни въ ежегодно представляемыхъ въ Духовное Правленіе отчетныхъ приходорасходныхъ церковныхъ вѣдомостяхъ подъ лит. А, Б, В, Г и Д, что лишаетъ возможности и мѣстнаго благочиннаго и Духовное Правленіе слѣдить за правильнымъ и цѣлесообразнымъ веденіемъ церковнаго хозяйства съ постепеннымъ погашеніемъ обременяющихъ его долговъ и съ соблюденіемъ должной экономіи въ расходованіи церковныхъ суммъ, безъ затраты ихъ на несущественныя нужды.

Въ виду сего предписывается о. о. Благочиннымъ и Настоятелямъ церквей, благочинническому надзору неподчиненнымъ, доставлять въ Духовное Правленіе, въ началѣ каждаго отчетнаго года, при представленіи церковной отчетности, особыми рапортами подробныя свѣдѣнія о соборахъ и церквахъ, имѣющихъ долги: кому, съ какого времени, съ чьего разрѣшенія и на какихъ условіяхъ церкви обязаны долгами, и въ какой срокъ и на какія средства рассчитывается ихъ погашеніе.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

#### ПОУЧЕНІЕ ВОИНАМЪ, УВОЛЬНЯЕМЫМЪ ВЪ ЗАПАСЪ АРМІИ.

Для меня нѣтъ большей радости, какъ слышать, что дѣти мои ходятъ въ истинъ  
(3 Іоан. 1, 4).

Ничто такъ глубоко не радуется пастыря, какъ благочестивая жизнь паствы. Думается, что понятна вамъ, воины, эта пастырская радость. Подобную радость испытываетъ, наприм., земледѣлецъ, когда обозрѣваетъ готовую къ жатвѣ добрую ниву. Хорошій урожай, ниспосланный отъ Бога,

въ награду тяжелыхъ трудовъ пахаря, обезпечиваетъ, въ грядущемъ году, безбѣдное существованіе ему и всей его семьѣ, — вотъ въ чемъ источникъ радости земледѣльца. И благочестіе пасомыхъ — этотъ духовный урожай вѣры и добрыхъ дѣлъ, само по себѣ служа лучшею наградою сѣятеля слова Божія, является вѣрнѣйшимъ залогомъ благосостоянія пасомыхъ въ жизни здѣшней и будущей, — въ этомъ источникъ радости пастыря.

Болѣе трехъ лѣтъ, войны, вы находились въ моемъ словесномъ стадѣ, неся отвѣтственную службу Царю и отечеству въ самое тяжелое для насъ время. Не великъ, собственно говоря, этотъ срокъ, за то много радостныхъ минутъ доставилъ онъ намъ. Сколько, напримѣръ, разъ враги Царя злобно негодовали, видя вашу неподкупную вѣрность Помазаннику Божьему, столько же разъ радовались мы, ваши пастырь и начальники — свидѣтели святой вѣрности вашей. А за минувшіе три года, анархисты, социалисты и прочіе враги Россіи, можно думать, устали негодовать на вѣрность долгу русскаго солдата. За эту вашу вѣрность, за труды, терпѣніе, готовность положить жизнь за Царя и родину, примите нынѣ, дорогіе войны, выраженіе нашей благодарности, столь же глубокой, сколь глубока пережитая нами радость о вашей честности и вѣрности. Выше этой радости для насъ не существуетъ, высшей награды нашимъ малымъ трудамъ и желать нельзя. Отъ сердца молимъ Господа о праведномъ воздаяніи за ваши труды и подвиги. Жаль, конечно, что имѣли мѣсто и среди васъ отдѣльные случаи нарушенія правилъ, какъ службы, такъ и христіанскаго поведенія. И не большія, но темныя пятна портятъ хорошую картину. Не ради упрека вспомнилъ я нынѣ о грѣхахъ и ошибкахъ, а дабы возбудить согрѣшившихъ смыть грѣховныя пятна съ совѣсти слезами раскаянія и исповѣданіемъ Богу предъ духовными отцами. Знаете вѣдь, сколь ненавистны Богу всѣ наши грѣхи, въ особенности же грѣхъ клятвенпреступленія, въ каковомъ повиненъ даже и тогъ изъ васъ, кто вознерадѣлъ въ самомъ маломъ по службѣ. Съ своей стороны, по долгу пастыря, во всѣхъ вашихъ грѣхахъ, буду каяться и я, какъ въ собственныхъ, ибо, какъ спасеніе ваше — спасеніе мое, такъ и погибель ваша — погибель моя.

Разставаясь нынѣ съ вами, войны христолюбивые, скажу вамъ отъ лица, какъ своего, такъ и всѣхъ вашихъ начальниковъ, что и впредь для насъ не будетъ радости больше, какъ слышать, что вы ходите во истинѣ, т. е., живете *не во угоду плоти* (Гал. 5, 13), а въ благоугожденіе Богу. И для васъ самихъ не можетъ быть счастья больше, какъ если всегда и во всемъ

будете поступать по истинѣ Христовой. Для сего, слѣдуетъ вамъ твердо держаться праваго ученія Церкви святой, и не иначе, какъ по нему, устроить вашу жизнь. Знаете вы, что законы Церкви—законы Христа Спасителя, и что устройство Церкви — Божественнаго происхожденія. Посему, держась Церкви, остерегайтесь всѣхъ, кто изъ ложной ревности яко бы о спасеніи вашемъ, сами часто ни во что не вѣруя, предлагаютъ вамъ противное Церкви ученіе. Запомните слово Христово (Мѡ. 7, 15), что лжепророки волчью свою природу искусно прикрываютъ, какъ овечью шкурою, притворнымъ смиреніемъ и показною праведностью. *Будьте же мудры, воины, подобно змѣямъ* (Мѡ. 10, 16), чтобы быть въ состояніи распознать друга отъ врага.

Затѣмъ, какъ «вкусившій сладкаго не захочетъ горькаго» такъ и вы, воины, опытно познавъ на службѣ, что сладость нашего земного существованія, главнымъ образомъ, зависитъ отъ любви и правды, сохраните вѣрность Царю нерушимо, какъ заповѣдь Господню, и не поддавайтесь, на приманку тѣхъ сладкихъ обѣщаній непрощенныхъ народныхъ печальниковъ, которыя носятъ горечь зѣбнаго яда, отравившаго уже многихъ довѣрчивыхъ вашихъ собратій—простаковъ и причинившаго Россіи великія бѣдствія. Напоминаю также и то, что окончаніе дѣйствительной службы не освобождаетъ васъ, воины запаса, отъ долга вѣрности Царю и родинѣ: сію вѣрность вы скрѣпили на всѣ дни жизни присягою. Да будетъ же свята воинская присяга!

Эти и прежнія мои наставленія если соблюдете, воины, то и будетъ вамъ благо во вѣки, чего только я и желаю и вамъ и себѣ.

Въ заключеніе послѣдняго моего къ вамъ поученія, прося у васъ прощенія всего, чѣмъ я согрѣшилъ предъ вами, прощаю и вамъ, воины дорогіе, всѣ согрѣшенія противъ меня. Господь съ вами, дорогіе чада духовные! Аминь.

222 пѣх. рез. Шацкаго полка священникъ *Сергій Георгіевскій*.

### ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВЪ 11-мъ ВОСТОЧНО-СИБИРСКОМЪ СТРѢЛКОВОМЪ ПОЛКУ, ВО ВЛАДИВОСТОКѢ.

Свой приходскій храмъ бываетъ особенно дорогъ сердцу каждаго вѣрующаго христіанина.

Какое счастье имѣть возможность съ удобствомъ во всякое время пред-

стать предъ лице Божіе въ Его храмъ, и исповѣдать предъ Нимъ свои радости и скорби, свои нужды и желанія, свои прошенія и надежды!

Сердцу православнаго воина, по той же причинѣ, дорогъ и любезенъ свой полковой храмъ, въ которомъ онъ находитъ удовлетвореніе своимъ религіознымъ потребностямъ и въ теплой молитвѣ предъ Господомъ обрѣтаетъ помощь Божію и духовныя силы для прохожденія своего многотруднаго и отвѣтственнаго служенія. Въ часы, свободные отъ занятій, храмъ для воина — незамѣнимое утѣшеніе и единственно-радостное мѣсто.

Воины 11-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка были лишены этой радости, потому что послѣ войны не имѣли своего полковаго храма, въ смыслѣ отдѣльнаго зданія. По прибытіи полка съ позицій во Владивостокъ, въ февралѣ 1906 года, устроили было временную церковь въ одной изъ казармъ, но не надолго. Скоро, въ виду недостаточности свободныхъ помѣшеній для расположенія полка, церковь лишилась отведеннаго для нея помѣшенія. Молиться стало негдѣ. Приходскіе храмы далеко отъ расквартированія полка, да ихъ во Владивостокѣ всего только двѣ церкви, въ которыхъ и своего приходскаго люду бываетъ по многу, а солдату и стать негдѣ.

Въ концѣ 1906 года вновь оборудовали церковь въ только что отстроенномъ желѣзномъ баракѣ, въ которомъ послужили недѣли двѣ, а затѣмъ и баракъ оказался нужнымъ для цѣлей полка, — и богослуженіе прекратилось.

Къ этому времени въ полку созрѣло окончательно желаніе построить отдѣльное зданіе для церкви, закладка котораго и были совершена 17 декабря 1906 года, съ разрѣшенія Отца Протопресвитера.

Вновь построенный храмъ деревянный, изъ купленнаго матеріала бывшей временной церкви 32-го В.-С. стрѣлковаго полка. Архитектура его самая простая: продолговатой формы, безъ всякихъ украшеній, съ небольшою колоколенкой и главкой. Построили быстро. 17 декабря 1906 года была закладка, а къ 8-му апрѣля текущаго года уже былъ оконченъ постройкой.

Но какъ ни просто зданіе храма, онъ, обнесенный деревянной оградой и увѣнчанный крестами, производитъ отрадное впечатлѣніе. Для вѣрующей души важно, что это нехитрое зданіе есть только домъ Божій, всегда готовое мѣсто для молитвы и совершенія св. таинствъ, а другимъ цѣлямъ служить не будетъ. Внутренность храма обставлена, напротивъ, богато. Дорогія иконы, исполненныя съ оригиналовъ художника Васнецова, прекрасныя бронзовыя хоругви художественной работы, небольшое но изящнаго ри-

сунка паникадило, прекрасная ризница, священные сосуды, художественно отдѣланные эмалевыми украшеніями—составляютъ убранство нашей скромной по виду полковой церкви. Вся утварь для новаго храма куплена командиромъ полка въ Москвѣ, въ торговомъ домѣ Оловянишникова, на средства, отчисленныя полкомъ въ пользу церкви, изъ экономическихъ суммъ. Стоимость утвари больше 7000 рублей.

Храмъ освященъ 8 апрѣля въ честь и память Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы—священное событіе, въ память котораго установленъ и полковой праздникъ.

Чинъ освященія и божественную литургію совершалъ Высокопреосвященный Евсеій, Архіепископъ Владивостокскій и Камчатскій въ сослуженіи ключаря кафедральнаго собора, протоіерея Н. Чистякова, благочиннаго 3-й В.-С. стрѣлковой дивизіи, священника І. Ремизова, священника 9-го В.-С. стрѣлковаго полка П. Кропотова и священника 11-го В.-С. стрѣлковаго полка П. Сомова. По освященіи храма Высокопреосвященный Евсеій произнесъ глубоко-прочувствованное слово о значеніи храма для православныхъ воиновъ, въ которомъ Владыка развилъ мысль, что чрезъ общеніе съ храмомъ воины укрѣпляются въ вѣрѣ, благочестіи и подвигахъ трудной воинской службы. Не одно воинское искусство даетъ преимущество воину передъ врагомъ и помогаетъ ему на полѣ брани, а помощь и благословеніе Божіе, стяжать которыя легче и естественнѣе въ храмѣ, чрезъ общеніе съ храмомъ, какъ источникомъ Божьяго благословенія и мѣстомъ особеннаго присутствія Божія.

Всѣ искренно православные члены полковой семьи, ставшіе на первое мѣсто религіозную жизнь русскаго воина, отъ души радовались, что, наконецъ, явилась возможность видѣть свой храмъ готовымъ и освященнымъ въ неприкосновенное мѣсто молитвы.

День 8 апрѣля остается навсегда въ памяти, какъ день свѣтлый, всерадостный!

Мысль о созданіи отдѣльнаго храма принадлежитъ командиру полка, полковнику Владимиру Александровичу Яблочкину, осуществленіе же этой идеи всецѣло принадлежитъ ктитору храма, капитану Ивану Гавриловичу Келареву, трудами, заботами и руководствомъ котораго все и устроено.

На торжествѣ освященія храма присутствовали: начальникъ 3-й В.-С. стрѣлковой дивизіи, генераль-маіоръ Ольшевскій, начальникъ крѣпостной артиллеріи, генераль-маіоръ Бѣлый, командиръ 2 бригады 3-й В.-С. стрѣлко-

вой дивизіи, генераль-маіоръ Поспѣловъ, начальникъ штаба крѣпости, начальникъ штаба дивизіи и много другихъ лицъ.

Послѣ божественной литургіи духовенству и почетнымъ гостямъ была предложена трапеза въ офицерскомъ собраніи полка.

11-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка священникъ Павелъ Семовъ.

### Освященіе мѣста подъ новый храмъ на Ораніенбаумскихъ госпитальныхъ баракахъ.

24-го іюня прошлаго 1906-го года Государь Императоръ Николай Александровичъ и Государыня Императрица Александра Феодоровна осчастливили Своимъ Высочайшимъ посѣщеніемъ Ораніенбаумскіе бараки Николаевскаго морского госпиталя въ Кронштадтѣ. Въ барачномъ храмѣ они были встрѣчены настоятелемъ церкви, протоіереемъ І. Погодинымъ съ св. крестомъ и св. водою. Помолившись въ св. храмѣ, Государь и Государыня благоизволили посѣтить всѣхъ больныхъ, находившихся тогда на излѣченіи въ госпитальныхъ баракахъ, милостиво вникая въ положеніе многихъ больныхъ и спрашивая врачей о ходѣ болѣзни особенно тяжело больныхъ. Это было первое посѣщеніе бараковъ Высочайшими Особами. Помянуто, какъ обрадованы были Высочайшимъ посѣщеніемъ и вниманіемъ больные и всѣ жившіе тогда на баракахъ.

Тогда же единодушно было высказано желаніе, чѣмъ либо увѣковѣчить этотъ радостный день, счастливый, незабвенный день въ жизни бараковъ. И вотъ пришли къ рѣшенію въ память этого радостнаго событія устроить на баракахъ новый храмъ въ замѣну существующаго съ 1861 года въ обыкновенномъ баракѣ храма, въ честь св. Равноапостольныхъ царей Константина и Елены. Тогда же лѣтомъ составилъ предварительный строительный комитетъ, который предложилъ Совѣту Кронштадтскаго православнаго братства, при Александро-Невской госпитальной церкви, принять на себя инициативу въ постройкѣ новаго храма на баракахъ на добровольныя пожертвованія. Совѣтъ братства, считая своею священною обязанностью заботиться не только о матеріальныхъ нуждахъ бѣдныхъ больныхъ госпиталя и ихъ семействъ, но и объ удовлетвореніи духовныхъ потребностей всѣхъ больныхъ, охотно принялъ такое предложеніе.

Узаконеннымъ порядкомъ было испрошено разрѣшеніе высшаго морского и духовнаго начальства, на устройство новаго храма на барачной землѣ, принадлежащей морскому вѣдомству. Незамедлило и поступленіе средствъ по крайней мѣрѣ на столько, чтобы положить начало св. дѣлу. И вотъ въ первую же годовщину Высочайшаго посѣщенія барачныхъ 24-го іюня текущаго года, къ общей радости не только обитателей на госпитальныхъ баракахъ, но и крестьянъ, и дачниковъ, живущихъ въ сосѣднихъ съ бараками деревняхъ, совершенно было освященіе мѣста подъ новый храмъ.

Наканунъ этого радостнаго дня торжества въ Константино-Еленинской церкви было совершено всенощное бдѣніе благочиннымъ Кронштадскихъ военныхъ и морскихъ церквей протоіереемъ І. А. Погодинымъ. За всенощнымъ бдѣніемъ стройно пѣли воспитанницы Кронштадтскаго сиротскаго дома, которыя живутъ на дачѣ въ деревнѣ Кукузи.

24-го іюня, въ 10<sup>1/4</sup> часовъ началась литургія, которую служили тѣ-же священнослужители, что и всенощное бдѣніе. Но за литургіей уже пѣли два хора.

Пришли, не смотря на неудобную дорогу послѣ дождя, воспитанницы сиротскаго дома, пѣвшія за всенощнымъ бдѣніемъ. Составился хоръ изъ учениковъ морскихъ музыкантской и фельдшерской школъ.

Въ концѣ литургіи была произнесена помѣщаемая ниже рѣчь о. протоіереемъ І. А. Погодинымъ. По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ къ мѣсту, предназначениому подъ новый храмъ; тамъ отслуженъ благодарственный молебенъ Господу Богу; во время пѣнія «Тебѣ Бога хвалимъ», освящено мѣсто подъ новый храмъ. По возглашеніи многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, строителямъ и благоукрашителямъ св. храма, крестный ходъ при пѣніи двумя хорами «Спаси Господи люди Твоя» и другихъ священныхъ гимновъ, возвратился въ храмъ.

Около 12<sup>1/2</sup> часовъ окончилось духовное торжество, которое привлекло богомольцевъ изъ живущихъ въ сосѣднихъ деревняхъ дачниковъ и крестьянъ.

Положено начало св. дѣлу въ ознаменованіе радостнаго событія въ жизни госпитальныхъ барачныхъ. Весьма желательно возможно скорѣе видѣть и его осуществленіе, при этомъ желательно чтобы новый барачный храмъ-памятникъ вполнѣ соответствовалъ своему высокому назначенію и важности того событія, въ память котораго онъ строится.

Все будетъ зависѣть отъ тѣхъ средствъ, какими будетъ располагать Кронштадтское православное братство. Оно имѣетъ теперь средства на начало дѣла, не болѣе, какъ только на построение зданія (стѣнъ) храма. Потребуется не мало денежныхъ средствъ на устройство иконостаса, на внутреннія и внѣшнія украшенія храма, на церковный звонъ, на иконы, хоругви и прочей утвари церковной.

Поэтому то Кронштадтское православное братство приглашаетъ къ сильнымъ пожертвованіямъ на это св. дѣло всѣхъ любящихъ благолѣпіе дома Божія. Св. церковь постоянно молится о создателяхъ и украсителяхъ, храма Божія, а молитвы ея принесутъ жертвователямъ богатыя милости свыше, съ неба. Просимъ помнить, что новый храмъ строится для удовлетворенія религіозныхъ нуждъ по преимуществу больныхъ, а заболѣть можетъ всякій изъ насъ и, будучи больнымъ, попасть для излѣченія именно на госпитальные баракы. Въ такомъ случаѣ онъ приметъ участіе въ созданіи и украшеніи храма для удовлетворенія именно своей религіозной потребности. Не говоримъ уже о дачникахъ, живущихъ и имѣющихъ жить близъ бараконъ, которые и теперь приходятъ для молитвы въ барачный храмъ, несомнѣнно будутъ приходить и въ новый, болѣе благолѣпный и украшенный.

Пожертванія на устройство новаго храма принимаютъ на бараконъ: казначей строительнаго комитета П. И. Преображенскій и настоятель госпитальныхъ церквей протоіерей Г. А. Погодинъ.

Въ Кронштадтѣ: Предсѣдательница Совѣта братства М. В. Смирнова (Инженерное училище), членъ Совѣта Братства А. М. Сокольниковъ и о. діаконъ госпитальной церкви К. С. Чистосердовъ.

Совѣтъ братства проситъ принимать таковыя пожертванія редакціи мѣстныхъ газетъ «Котлинъ», «Кронштадтскій Вѣстникъ» и «Ораниембаумскій дачный Листокъ».

Пожертванія на это могутъ быть опускаемы въ кружки, поставленныя въ госпитальныхъ церквахъ и въ комнатахъ, гдѣ происходитъ приѣмъ амбулаторныхъ больныхъ.

Одинъ изъ членовъ Совѣта Кронштадтскаго Православнаго Братства

Рѣчь, произнесенная 24 го іюня предъ освященіемъ мѣста подъ новый храмъ на Ораніенбаумскихъ баракахъ Николаевскаго морского госпиталя въ Кронштадтѣ.

*«Сей день его же сотвори Господь возрадуемся и возвеселимся въ оны».*

Сегодня у насъ сугубо радостный день, какъ по воспоминанію, такъ и потому, что предлежитъ совершить. Въ минувшемъ году въ этотъ день, мы имѣли великое счастье лицезрѣть въ семъ храмѣ Всемилостивѣйшаго Государя Нашего Императора съ Его Августѣйшей супругою Государыней Императрицей, которые благоизволили въ храмѣ поклониться Царю царствующихъ и Господу господствующихъ и затѣмъ посѣтить всѣхъ больныхъ, которые тогда находились на излеченіи въ госпитальныхъ баракахъ.

Лицезрѣть своихъ Царя и Царицу, быть удостоенными Ихъ посѣщенія, воочію видѣть ихъ попеченіе о больныхъ войнахъ, Ихъ отеческое вниманіе къ своимъ подданнымъ—это для истинно русскихъ людей великое счастье,—такое счастье, которое составляетъ завѣтную мечту многихъ и иногихъ милліоновъ россіянъ. И это счастье было нашимъ удѣломъ. Воспоминанье объ этомъ и теперь заставляетъ радостно биться наши сердца.

Въ самый день Высочайшаго посѣщенія бараковъ, у насъ явилось вполнѣ естественное желаніе и рѣшеніе увѣковѣчить этотъ приснопамятный радостный день въ жизни бараковъ. Увѣковѣчиваютъ обыкновенно знаменательныя и радостныя событія постановкою памятниковъ,obeliskовъ, досокъ съ соответствующими надписями, устройствомъ тѣхъ или другихъ благотворительныхъ учреждений. Мы остановились на мысли увѣковѣчить прошлогоднее радостное событіе устройствомъ новаго храма на баракахъ, въ замѣнъ этого, по внѣшнему виду ничѣмъ почти не отличающагося отъ другихъ бараковъ, домиковъ, малопомѣстительныхъ и скромныхъ. На нашъ взглядъ самый лучший памятникъ—это св. храмъ, въ который изъ года въ годъ, изъ вѣка въ вѣкъ, изъ рода въ родъ, будетъ приноситься безкровная спасительная для всѣхъ жертва, будутъ возноситься молитвы, моленія, прошенія, благодаренія ко Господу за Царя и вся люди, къ которому во вся лѣта будутъ притекать люди, какъ къ тихому и твердому пристанищу. Приходяшіе въ храмъ, понятно, будутъ вспоминать и о томъ радостномъ событіи, по которому устроенъ самый храмъ, и память объ этомъ событіи будетъ жить, пока будетъ существовать храмъ, можетъ даже нерезить его въ народной памяти.

Памятникъ—храмъ есть дѣло Богоугодное и спасительное для всѣхъ содѣйствующихъ его устройенію и украшенію своимъ трудомъ, и своими посылными пожертвованіями.

Чадолюбивая наша мать, св. церковь за всѣми церковными службами возносить особенную молитву о создателяхъ храма, именуя ихъ блаженными и приснопамятными. Въ концѣ каждой литургіи произносится особенное моленіе о ниспосланіи Божественнаго освященія на любящихъ благолѣпіе дома Божія и содѣйствующихъ сему благолѣпію. Руководствуясь этими мыслями, мы и остановились на рѣшеніи радостный для насъ день 24-го іюня 1906 г., день Высочайшаго посѣщенія бараконъ Всемилостивѣйшими Государемъ Императоромъ и Государыней Императрицей увѣковѣчить устройствомъ на баракахъ св. храма—памятника.

Кронштадтское Православное Братство при ввѣренной мнѣ госпитальной церкви, поставившее своею священною задачею удовлетвореніе матеріальныхъ и духовныхъ нуждъ больныхъ госпиталя, изъявило готовность принять на себя обязанность по изысканію средствъ на это святое дѣло. Благодареніе Господу, Подателю всѣмъ благъ, не изсякла въ сердцахъ русскаго народа православнаго любовь къ спасительному дѣлу созиданія св. храмовъ Божіихъ. Нашлись люди, готовые безвозмездно потрудиться въ этомъ дѣлѣ; изъ нихъ особенно большой трудъ принялъ на себя архитекторъ Н. А. Долбинскій, который такъ недавно безвозмездно положилъ много труда при устройствѣ св. храма въ Кронштадтѣ при анатомическомъ театрѣ госпиталя.

Нашлись добротные жертвователи на построеніе новаго св. храма; изъ нихъ особенно щедрое пожертвованіе сдѣлалъ В. В. Вукуловъ, который, по всей справедливости, долженъ быть признанъ по преимуществу создателемъ новаго храма здѣсь на баракахъ. Благодаря его щедрой жертвѣ, мы имѣемъ возможность и счастье въ первую же годину радостнаго событія освятить мѣсто подъ новый храмъ, что дѣлаетъ сугубо радостнымъ для насъ сегодняшний день. Такъ какъ состоящихъ въ распоряженіи совѣта братства матеріальныхъ средствъ далеко недостаточно для созиданія и украшенія новаго храма, соотвѣтственно его высокому значенію—быть памятникомъ посѣщенія бараконъ Всемилостивѣйшими Государемъ Императоромъ и Государыней Императрицей, то и всѣ мы будемъ приносить свои посылныя пожертвованія на это св. дѣло, дабы и о насъ въ новомъ храмѣ

возносились молитва ко Господу, дабы и на насъ призывалось Божественное освященіе.

Теперь же, по окончаніи литургіи, съ миромъ изыдемъ и положимъ начало святому дѣлу, съ радостью и духовнымъ веселіемъ благодаря Бога за сей сугубо радостный день, его же сотвори Господь. Аминь.

Протоіерей *І. Погодинъ*.

**Торжественное, трогательное и назидательное чествованіе въ Ивангородскомъ пѣхотномъ полку святыхъ иконъ, возвращенныхъ воинскими чинами полка изъ Японскаго плѣна.**

15-е іюля сего 1907 года, для чиновъ 99-го пѣхотнаго Ивангородскаго полка, ознаменовалось рѣдкимъ духовнымъ торжествомъ. Въ этотъ день было совершено торжественное молебствіе предъ иконами Св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла и Святителя и Чудотворца Николая, которыя, по своимъ воспоминаніямъ, являются для всѣхъ Ивангородцевъ драгоценными святынями полка. Исторія этихъ святынь слѣдующая. Въ январѣ мѣсяцѣ 1904 года, Государемъ Императоромъ было Высочайше повелѣно: выдѣлить нѣсколько ротъ изъ пѣхотныхъ полковъ и отправить на Дальній Востокъ, для формированія третьихъ баталіоновъ Восточно-Сибирскихъ стрѣлковыхъ полковъ.

Согласно Высочайшему повелѣнію, изъ 2-й бригады 25-й пѣх. дивизіи была выдѣлена 15-я рота 99-го пѣх. Ивангородскаго полка, подъ начальствомъ капитана, нынѣ полковника, Верховскаго, при двухъ младшихъ офицерахъ подпоручикахъ Рафановичѣ и Яфимовичѣ, при фельдфебелѣ роты Волковѣ и каптенармусѣ, старшемъ унтеръ-офицерѣ, Сахаровѣ.

Предъ уходомъ на Дальній Востокъ, означенная рота получила въ даръ и благословеніе отъ полковъ 25-й пѣх. дивизіи икону своихъ небесныхъ покровителей Апостоловъ Петра и Павла, а отъ бывшаго въ то время командира полка полковника Ставровича—икону Святителя и Чудотворца Николая (\*).

(\*) Икона Свв. Ап. Петра и Павла размѣромъ въ 7×5 вершк., въ серебро-позлащенной, художественной ризѣ, прекраснаго письма. Икона Свят. и Чудотворца Николая разм. 2½×2 верш. на кипарисной доскѣ, съ серебряными эмалированными украшеніями по угламъ.

По прибытіи на Дальній Востокъ, 15-я рота Ивангородскаго полка, вошедшая въ составъ 16-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка и переименованная въ 10-ю роту, была отправлена въ районъ Портъ-Артурскихъ укрѣпленій.

Во все время далекаго и нелегкаго путешествія бывшая 15-я рота Ивангородцевъ благоговѣнно чтила и хранила свои святыни. При осадѣ Портъ-Артура рота доблестнымъ поведеніемъ въ многочисленныхъ боевыхъ схваткахъ съ японцами внесла новую, яркую страницу въ исторію подвиговъ своего родного, славнаго Ивангородскаго полка (\*). Много она понесла потерь убитыми и ранеными, много она явила и воиновъ-героевъ, какъ офицеровъ, такъ и нижнихъ чиновъ, удостоенныхъ рѣдкой и почетной награды орденомъ Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія.

Означенную почетную награду получили: командиръ роты полковникъ Верховскій, поручикъ Яфимовичъ и многіе нижніе чины, изъ которыхъ особенными подвигами выдѣлились фельдфебель Волковъ и старш. унт.-офицеръ Сахаровъ, Высочайше удостоенные первый—трехъ, а второй всѣхъ четырехъ степеней ордена Св. Георгія. По сдачѣ Портъ-Артура, оставшіеся въ живыхъ герои, вмѣстѣ съ другими, были отправлены въ Японію. Уходя въ плѣнь, не забыли они и дорогихъ для себя иконъ, служившихъ имъ отрадой и утѣшеніемъ во дни ужасовъ Портъ-Артурскаго сидѣнія. О сохраненіи иконъ особенно позаботились герои Волковъ и Сахаровъ. Во все время путешествія въ Японію и пребыванія тамъ въ плѣну они, тайно отъ японцевъ, хранили свои ротныя святыни. По возвращеніи изъ плѣна въ Россію, отдохнувъ нѣкоторое время на родинѣ отъ понесенныхъ во время войны ранъ и трудовъ, Волковъ и Сахаровъ опять вступили въ ряды Ивангородцевъ на сверхсрочную службу, гдѣ служатъ и до сихъ дней, составляя гордость и украшеніе всего полка.

Сохраненныя св. иконы они передали своему ротному командиру, который и представилъ ихъ въ штабъ полка (\*\*), для храненія въ полковой церкви.

Прибытіе въ полкъ историческихъ святынь рѣшено было ознаменовать торжественнымъ предъ ними молебствіемъ, которое и было отправлено пол-

(\*) 99-й пѣх. Ивангородскій полкъ участвовалъ во всѣхъ войнахъ за время своего столѣтняго существованія. Георгіевское знамя и нѣсколько серебряныхъ трубъ «за отличія» свидѣлствуютъ о доблестной службѣ Ивангородцевъ.

(\*\*) 1-й баталіонъ полка, въ которомъ служатъ Волковъ и Сахаровъ, временно расположенъ въ г. Рязицѣ, для содѣйствія гражданскимъ властямъ.

ковымъ священникомъ 15-го іюля въ 11<sup>1/2</sup> ч. дня, на передней линейкѣ лагерей полка, въ присутствіи командира полка, г.г. офицеровъ и всѣхъ православныхъ нижнихъ чиновъ. На молебнѣ присутствовали также многіе изъ семействъ г.г. офицеровъ. Предъ началомъ молебствія полковымъ священникомъ была произнесена рѣчь, въ которой, — изложивъ исторію св. иконъ, подчеркнувъ особенное усердіе героев Волкова и Сахарова о сохраненіи ихъ, совѣтоваль и въ всѣмъ чинамъ полка имѣть особенное благоговѣніе къ сими святынямъ, такъ много говорящимъ сердцу каждаго Ивангородца, знакомаго съ ихъ исторіей; совѣтоваль чаще и усердиѣ молиться предъ ними, прося помощи Свв. Ап. Петра и Павла и Святителя и Чудотворца Николая во всѣхъ невзгодахъ житейскихъ; взирая на Св. иконы — вспоминать героев, которымъ онѣ были даны въ благословеніе и всячески подражать ихъ вѣрной и нелицемѣрной службѣ, — службѣ «даже до послѣдней капли крови».

Въ заключеніе всѣ присутствующіе приглашались усердно помолиться Господу о водвореніи мира и спокойствія въ Отецествѣ нашемъ, о драгоценномъ здравіи Государя Императора и Его Августѣйшаго семейства, о всѣхъ вѣрныхъ сынахъ Родины, кои являясь исполнителями велѣній Государя, не смотря на угрозы и козни враговъ Отечества, твердо и неуклонно направляютъ теченіе государственной жизни на путь мира и строгой законности, а также предлагалось вспомнить всѣхъ героев минувшей войны: живымъ — просить у Господа здравія и благоденствія, а положившимъ животъ свой на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество — прошенія содѣянныхъ прегрѣшеній и вселенія въ райскихъ обитателяхъ.

Послѣ рѣчи священника, выслушанной присутствовавшими съ глубокимъ вниманіемъ, началось молебствіе Св. Первоверховнымъ Апп. Петру и Павлу и Святителю и Чудотворцу Николаю, при стройномъ пѣніи полкового хора. Въ концѣ молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Супругѣ Его, Матери, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; затѣмъ была провозглашена «вѣчная память» всѣмъ христолюбивымъ воинамъ на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество животъ свой положившимъ и, наконецъ, многолѣтіе христолюбивому, побѣдоносному, всероссійскому воинству.

По окончаніи молебствія, св. иконы были обнесены по всему фронту приклонившаго колѣна полка, при чемъ всѣ чины пѣли тропарь «Спаси Господи люди Твоя».

Картина была весьма трогательная и умирительная. На лицахъ присутствующихъ ясно отражалось глубокое благоговѣніе и сознаніе важности настоящего момента, съ коего св. иконы становились историческими, драгоценными святынями для всѣхъ чиновъ, начиная съ командира полка и кончая простымъ рядовымъ.

Послѣ обнесенія св. иконъ, командиръ полка обратился къ присутствующимъ г.г. офицерамъ и нижнимъ чинамъ съ рѣчью, въ которой, упомянувъ о глубокомъ духовномъ наслажденіи, доставленномъ совершившимся чествованіемъ святынь полка, отмѣтивъ благоговѣніе къ своимъ святынямъ Ивангородцевъ-Портъ-Артурцевъ, благодарилъ ихъ за доблестную боевую службу, которой они засвидѣтельствовали, что Ивангородцы, куда бы не были посланы, въ какихъ-бы трудныхъ обстоятельствахъ не находились, всегда и всюду являются храбрыми слугами Царя и Отечества, что ихъ не смутятъ злонамѣренныя рѣчи и прокламаціи революціонеровъ. Затѣмъ командиръ полка провозгласилъ «ура» въ честь славныхъ защитниковъ Портъ-Артура полковника Верховскаго и поручика Яфимовича, дружно подхваченное присутствующими.

Герои, украшенные многочисленными боевыми орденами, были растроганы этимъ чествованіемъ. Такое же громкое «ура» раздалось и въ честь нижнихъ чиновъ Портъ-Артурцевъ фельдфебеля Волкова и старш. унтеръ-офицера Сахарова. Не забыты были и другіе георгіевскіе кавалеры полка нижніе чины (11 человекъ), и ихъ подвиги были почтены тѣмъ же русскимъ, долгонесмолкаемымъ «ура».

Послѣ этого, г.г. офицеры, ихъ семейства, а затѣмъ и всѣ нижніе чины благоговѣнно прикладывались къ историческимъ святынямъ полка.

Этимъ и закончилось полковое торжество, доставившее всѣмъ присутствовавшимъ глубокое духовное наслажденіе и несомѣнно тѣснѣе объединившее всѣхъ чиновъ полка на неослабную, вѣрную службу для блага, славы и чести Родины и Верховнаго Ея Вождя.

Достойное чествованіе героев наглядно показало нижнимъ чинамъ какъ цѣнится и награждается вѣрная и доблестная служба солдата.

Какъ военный пастырь, не могу не пожелать, чтобы и въ другихъ военныхъ частяхъ чаще пользовались, подобными нашему, случаями для общихъ торжественныхъ молебствій, которыя, по моему наблюденію, являются однимъ изъ могучихъ и вѣрныхъ средствъ для поддержанія и укрѣпленія религіозно-нравственныхъ и патріотическихъ чувствъ солдата.

Дай Богъ, чтобы всѣ командиры полковъ обращали такое же вниманіе на религиозно-нравственное состояніе нижнихъ чиновъ и являлись такими же ревностными христіанами, любителями и ревнителями церковнаго благолѣпія, какимъ показали себя нашъ полковой командиръ, полковникъ П. Д. Шрейдеръ.

Священникъ 99 го пѣхотнаго Ивангородскаго полка *Андрей Аркадовъ*.

### На Бога только уповай!..

Пусть жребій твой весьма печаленъ,  
Судьбу свою не проклинай,  
И подъ бичемъ невзгодъ суровыхъ  
На Бога только уповай!..

Пусть боленъ ты душой и тѣломъ,  
Но смерть къ себѣ не призывай,  
Молись Творцу и терпѣливо  
На исцѣленье уповай!

Пусть бѣденъ ты, но будь доволенъ—  
Обогащеня не желай,  
И, лишь трудись для пропитанья,  
На помощь Бога уповай!..

И пусть ты ближними обиженъ,  
Терпи обиды и прощай...  
И вотъ весь смыслъ, вся мудрость жизни:  
На Бога только уповай!.. (\*)



(\*) Еженедельное прибавленіе къ «Колоколу», № № 31—32, стр. 248.

## ДАРЪ АРХІЕПИСКОПА ВОЛЫНСКАГО И ЖИТОМІРСКАГО АНТОНІЯ

(Л.-Гвардіи Волынскому полку).

По случаю исполнившагося столѣтія существованія лейбъ-гвардіи Волынскаго полка, преосвященный Антоній, архіепископъ Волынской и Житомирской, прислалъ полку копию съ чудотворной иконы Почаевской Божіей Матери, при слѣдующемъ письмѣ отъ 6-го мая сего года: «Въ память исполнившагося столѣтія полка, имя и исторія котораго связаны съ Волынью, покорнѣйше прошу принять въ полковую церковь отъ меня икону Пресвятыя Богородицы Почаевскія въ благословеніе полку на доблестное несеніе Царской службы въ слѣдующія столѣтія. Архіепископъ Антоній». На это письмо командиромъ полка былъ посланъ отвѣтъ: «Глубоко тронутый вниманіемъ вашего Высокопреосвященства лейбъ-гвардіи Волынской полкъ съ благоговѣніемъ принимаетъ икону Пресвятыя Богородицы Почаевскія и приноситъ вамъ свою душевную благодарность. Полкъ особенно цѣнитъ этотъ даръ отъ васъ, глубокопочитаемый Владыко, къ голосу коего прислушиваются всѣ истинные сыны Россіи и вѣрные слуги Царя. Ваше благословеніе дастъ еще болѣе силы полку блюсти свято свою присягу и крѣпко стоять на стражѣ Царя и отечества. 25-го мая благоговѣнно чтимая икона будетъ торжественно поднята передъ веѣмъ полкомъ и послѣ молебствія перенесена въ полковую церковь. Поручая себя вашимъ молитвамъ, лейбъ-гвардіи Волынской полкъ проситъ ваше Высокопреосвященство принять выраженіе чувствъ глубокой благодарности, почтенія и преданности. Свиты Его Величества генераль-маіоръ Ключевъ».

Присланная икона временно была поставлена въ лагерномъ помѣщеніи офицерскаго собранія. Она большихъ размѣровъ, прекрасной художественной работы, писана на кипарисовой доскѣ по золотому фону, украшена эмалью.

25-го мая, въ Высокоторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, сверхъ сбычнаго молебна и общаго парада своднаго баталіона полковъ 3 гвардейской пѣхотной дивизіи при лагерной дивизионной церкви, приказомъ лейбъ-гвардіи по Волынскому полку былъ назначенъ еще особый молебенъ передъ присланной св. иконой. Къ 12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часамъ дня полкъ построился покоемъ впереди лагернаго расположенія полка на Мокотовскомъ полѣ. Около 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вдали показался крестный ходъ съ хоругвами и иконой Почаевской

Божіей Матери. Полкъ взялъ «на караулъ», хоръ музыки заигралъ «Коль славенъ». Когда принесенная съ крестнымъ ходомъ св. икона была установлена на аналоѣ, была дана команда «на молитву». Къ аналою было вынесено новое полковое знамя съ юбилейными андреевскими лентами, которыми Августѣйшій шефъ благословилъ полкъ въ Царскомъ Селѣ въ декабрѣ 1906 года, во время празднованія столѣтняго юбилея полка. Послѣ этого передъ св. иконой было отслужено молебствіе съ многолѣтіями, по окончаніи котораго икона торжественно была обнесена по рядамъ полка при пѣніи «Спаси, Господи, люди Твоя» и «Пресвятая Богородице, спаси насъ!». Затѣмъ икона вновь была установлена на аналоѣ, и полковой священникъ, о. Сергій Петропавловскій, сказалъ слово о происхожденіи иконы и о ея важномъ значеніи какъ для Волынской окраины, такъ и для всего государства, въ особенности въ такое смутное время, какое переживаемъ мы теперь. Послѣ этого были приведены къ присягѣ на вѣрность службы чины полка, еще не успѣвшіе присягнуть до тѣхъ поръ. По окончаніи присяги, когда крестный ходъ со св. иконой отбылъ тѣмъ же порядкомъ въ церковь, командиръ полка, свиты Его Величества генералъ-майоръ Ключевъ, поднялъ чарку за драгоцѣнное здоровье Державнаго шефа, Государя Императора, на который полкъ отвѣтилъ громовымъ «ура» при звукахъ народнаго гимна. Далѣе командиръ полка указалъ на то, что полкъ почтенъ благословеніемъ св. иконой со стороны столь высоко уважаемаго архипастыря и патріота, какъ архіепископъ Антоній, именно благодаря ревностной службѣ полка въ предыдущемъ столѣтіи, на страхъ внѣшнимъ и внутреннимъ врагамъ и на пользу Государя и дорогой родины, и выразилъ увѣренность, что полкъ и во второмъ столѣтіи своего существованія будетъ такъ же доблестно и честно служить Царю и отечеству; въ заключеніе командиръ полка еще разъ провозгласилъ здравицу въ честь Августѣйшаго шефа, на которую полкъ вновь отвѣтилъ восторженнымъ «ура». Затѣмъ была поднята чарка за здравіе Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Оеодоровны. Послѣ этого полкъ прошелъ церемоніальнымъ маршемъ. Все торжество носило глубоко-патріотическій характеръ и произвело глубокое впечатлѣніе на всѣхъ участвовавшихъ и присутствовавшихъ» (Варш. Дневн., 29 мая 1907 г., № 146).

Чудесное спасеніе 2-го эшелона Л.-Гв. Волынскаго полка отъ злодѣйскаго покушенія на него у станціи «Лапы» С.-Петербургско-Варшавской ж. д., при слѣдованіи полка изъ г. Варшавы въ Красносельскій лагерь.

«24 іюня въ шестомъ часу утра воинскій поѣздъ со 2-мъ баталіономъ л.-гв. Волынскаго полка подходилъ къ ст. Лапы С.-Петербургско-Варшавской ж. д. На 908 верстѣ, гдѣ поѣздъ шелъ подъ уклонъ въ выемкѣ, послышалось нѣсколько взрывовъ и началась частая револьверная стрѣльба.

Передъ взрывомъ чины эшелона, кромѣ очереднаго наряда, спали. Дежурный офицеръ сталъ тянуть за веревку, чтобы остановить поѣздъ. Это не удалось, потому что веревка оборвалась, а машинистъ послѣ взрыва подъ паровозомъ прибавилъ ходу, и поѣздъ остановился только черезъ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> версты у ст. Лапы.

При осмотрѣ поѣзда обнаружены были слѣды осколковъ и взрывчатаго вещества на нѣсколькихъ вагонахъ и въ одномъ пробоина отъ револьверной пули. Одинъ рядовой оказался легко контуженнымъ осколкомъ бомбы. Начальникъ эшелона потребовалъ дежурный паровозъ и въ сопровожденіи полуроты и почти всѣхъ офицеровъ эшелона отправился на мѣсто взрывовъ. Мѣстность по обѣ стороны пути была осмотрѣна. Изъ разспросовъ желѣзнодорожнаго сторожа и другихъ свидѣтелей выяснилось, что злоумышленники, числомъ около 10 человекъ, прибыли наканунѣ, ночевали въ лѣсу и, по видимому, кончали тамъ свои приготовленія. На нихъ не обратили вниманія потому, что обыкновенно 24 іюня въ лѣсу, гдѣ они ночевали, устраивается маевка въ день храмоваго праздника на ст. Лапы. Послѣ взрывовъ они поспѣшно ушли по направленію къ Варшавѣ въ лѣсъ. Поѣздъ поджидалъ ихъ на верхнемъ краю откосовъ, куда былъ проведенъ шнурокъ отъ одной изъ бомбъ. Оттуда они стрѣляли вслѣдъ поѣзду.

При подробномъ осмотрѣ полотна обнаружены слѣды четырехъ взрывовъ. Одна бомба была врыта между шпалами. Взрывомъ расщеплены шпалы, вырваны костыли и попорченъ рельсъ. Остальныя бомбы разорвались по сторонамъ полотна и пути не повредили. На мѣстѣ найдено еще четыре бомбы и ручная граната, три обоймы съ патронами Маузера, стрѣлянные гильзы и пять взорванныхъ запальныхъ трубокъ. Бомбы были завернуты въ телеграфныя бланки ж. д.; найденъ обрывокъ казеннаго пакета съ адресомъ дорожнаго мастера. Онъ былъ на одной изъ взорвавшихся бомбъ. Позже нашли еще одну ручную гранату и банку какой-то жидкости.

На ст. Лапы бомбы были разряжены однимъ изъ офицеровъ эшелона. Передъ эшелонѣмъ отслужили благодарственный молебенъ. На молебнѣ присутствовали офицеры Донского № 4 полка, проѣзжавшіе воинскимъ поѣздомъ мимо.

На ст. Бѣлостокъ о происшедшемъ начальникъ эшелона доложилъ случайно проѣзжавшему министру путей сообщенія. Министръ поздравилъ эшелонъ съ чудеснымъ спасеніемъ, посѣтилъ офицерскій вагонъ поѣзда и осматривалъ найденныя бомбы.

На ст. Гродно къ приходу поѣзда прибылъ командиръ 2-го арм. корпуса и губернаторъ. На случай оказанія помощи раненымъ прибыли два военныхъ врача. Командиръ корпуса обошелъ выстроенный эшелонъ и поздравилъ нижнихъ чиновъ и офицеровъ со счастливымъ избавленіемъ отъ опасности.

Одно изъ лицъ желѣзнодорожной администраціи, близко стоящее по своему служебному положенію къ участку, на которомъ замыслилось крушеніе, передавало, что злоумышленники стали собираться въ окрестностяхъ ст. Лапы наканунѣ своего ужаснаго замысла, — 23 іюня. Желѣзнодорожные рабочіе и крестьяне видѣли ихъ поблизости пути группами, человѣка по два, по три. Говорили они съ рабочими и крестьянами по-польски. За то, что они пріѣхали изъ Варшавы, говорятъ и этикетки варшавскихъ фирмъ на тючкахъ, въ которые были укупорены закуски. Тючки эти и «держалки» съ такими-же фирмами найдены на опушкѣ лѣса, невдалекѣ отъ полотна дороги. Взрывъ замыслился крупной величины пироксилиновыми патронами, которые, судя по слѣдамъ, были изготовлены тутъ же въ лѣсу.

Патроновъ было заложено вдоль рельсовъ девять штукъ; соединены они были особыми проводами. Думаютъ, что поѣздъ и люди спаслись тѣмъ, что взорвалась лишь третья часть патроновъ. Бомбы были брошены злоумышленниками вслѣдъ за взрывомъ патроновъ, послѣ чего стали обстрѣливать поѣздъ. Бомбы напоминаютъ своею внѣшностью кирпичъ. Вѣсъ ихъ — 10 фунтовъ. Злоумышленники послѣ крушенія бросились въ лѣсъ, а оттуда — большой дорогой направились въ сторону гмины Посвентнаа! (Варш. Дневн. отъ 27 іюня 1907 г. № 178).

29 іюня, по прибытіи всего полка подъ Красное Село, на передней линейкѣ лагернаго расположенія полка было торжественно совершено благодарственное молебствіе по случаю благополучнаго прибытія полка и чудеснаго избавленія 2-го эшелона отъ злодѣйскаго покушенія. Возблагодарить

Бога за чудесное спасеніе и помолиться вмѣстѣ съ Л.-Гв. Воынцами прибыли по собственному желанію братья Воынцевъ Л.-Гв. Финляндцы, а также рота пажескаго Его Императорскаго Величества корпуса во главѣ со своими офицерами.

Передъ молебствіемъ полковой священникъ о. Сергій Петропавловскій обратился къ полку съ слѣдующими словами: Христоролюбивые воины, славные Воынцы! Благословенъ Господь Богъ, такъ благодѣявшій намъ! Такъ, отъ благодарнаго сердца, должны возопить Воынцы, а особенно тѣ изъ нихъ, кто на себѣ самомъ видѣлъ благодѣявшую десницу Божію во время пути. Много злобы, много ненависти проявили къ намъ крамольники. Каза-лось-доблестнымъ Воынцамъ не избѣгнуть гибели отъ адскаго замысла, и крамольники предвкушали уже и радость при мысли о томъ, какъ они погубятъ вѣрныхъ Воынцовъ. Но Всемогущая рука Господня однимъ мановеніемъ обратила въ ничто тщательно задуманный коварный адскій замыселъ на жизнь вѣрныхъ слугъ Царскихъ. Возлюбленные! запечатлѣмъ въ сердцахъ своихъ чудо милости Божіей къ намъ и будемъ вѣрить, что съ нами Богъ и Его всесильная помощь. Подкрѣпимся этого мыслию и съ новыми силами и еще большей энергіей понесемъ службу Царскую».

Послѣ молебствія командиромъ полка, Свиты Его Величества генераль-маіоромъ Ключевымъ, были провозглашены здравицы за Державнаго Шефа полка, Государя Императора, Государынь Императрицъ, Августѣйшаго однополчанина, Наслѣдника Цесаревича, и за части войскъ, почтившія полкъ своимъ вниманіемъ и поздравленіемъ.

### Особенное ВЫСОЧАЙШЕЕ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА благоволеніе къ Лейбъ Гвардіи Воынскому полку.

5-го числа минувшаго августа л.-гв. Воынскій полкъ въ Красномъ Селѣ былъ очастливленъ посѣщеніемъ Его Величества Государя Императора. Въ 12 часовъ дня въ лагерное расположеніе л.-гв. Воынскаго полка прибылъ Государь Императоръ, при восторженномъ «Ура» Своихъ Воынцевъ, выстроенныхъ по обѣ стороны дороги къ собранію. При въѣздѣ въ лагерь Его Величество былъ встрѣченъ командиромъ полка Свиты Его Величества генераль-маіоромъ Ключевымъ. Офицеры полка ожидали Его Величество у офицерскаго собранія. Выйдя изъ экипажа, Государь Императоръ послѣдо-

валь въ столовую для нижнихъ чиновъ, гдѣ Его Величеству была подана пробная порція. По возвращеніи изъ столовой Государь Императоръ изволилъ обратиться къ офицерамъ и нижнимъ чинамъ со слѣдующими словами:

«Въ благодарную память чудеснаго спасенія полка при проѣздѣ изъ Варшавы въ Красное село, Государыня Императорица и Я благословляемъ полкъ святой иконой, чтобы она сопровождала его всюду какъ въ мирное, такъ и въ военное время».

При этомъ Государь Императоръ благословилъ иконой-складнемъ колѣно-преклоненнаго командира полка. Полковой священникъ принялъ отъ командира полка новую полковую святыню. Послѣ благословенія полка Государь Императоръ послѣдовалъ въ офицерское собраніе, гдѣ Его Величеству былъ предложенъ завтракъ. Во время завтрака командиръ полка поднималъ бокалъ за драгоцѣнное здравіе Его Величества.

Тостъ былъ встрѣченъ громовымъ ура и гимномъ. Въ концѣ завтрака Его Величеству угодно было сказать:

«Мнѣ нечего повторять вамъ какъ ечастливъ я находиться въ вашей средѣ. Повторяю, что Я цѣню Вашу преданную, тяжелую службу Отечеству и Мнѣ. Пью за то, чтобы духъ полка, этой гранитной скалы, оставался въ немъ изъ вѣка въ вѣкъ. Пью за славный Волинскій полкъ и за ваше здоровье, господа».

Послѣ завтрака Государь Императоръ перешелъ въ гостинную, передъ окнами которой хоръ пѣсенниковъ исполнилъ полковую юбилейную пѣсню и еще нѣсколько нумеровъ. Передъ отъѣздомъ Его Величество изволилъ обратиться съ нижеслѣдующими словами къ офицерамъ:

«Еще разъ сердечно благодарю Васъ за радушный приемъ и вѣрную службу Мнѣ и Родинѣ. Еще разъ, надѣюсь, не послѣдній пью за Мой родной дорогой Волинскій полкъ. За ваше здоровье».

Снявшись въ общей группѣ съ офицерами полка, Государь Императоръ въ половинѣ пятаго отбылъ изъ лагеря при громовомъ «ура» Своихъ волинцевъ, восторжено окружившихъ своего Державнаго Шефа и сопровождавшихъ экипажъ Его Величества до сосѣдняго л.-гв. Финляндскаго полка (\*).



\*) Правит. Вѣстникъ отъ 9 августа, № 175.

Церковно-религіозная жизнь на кораблѣ «ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II»  
за два года заграничнаго плаванія (1896—97 гг.).

Записка судоваго священника.

Наша судовая церковь (собственно алтарь) находится въ батарейной палубѣ, въ кормовой ея части. Занимая площадь до 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> квадратныхъ сажень и примыкая къ броневой перегородкѣ, церковь наша въ обычное время, когда прикрыта, совсѣмъ не замѣтна для постороннихъ лицъ, проходящихъ мимо ея, въ разстояніи одного аршина, по трапамъ съ верхней палубы въ жилую. За то, когда церковь не покрыта, она производитъ на всякаго отрадное впечатлѣніе своимъ красивымъ, даже богатымъ, такъ выдѣляющимся среди боевой обстановки судна, видомъ. Предъ богослуженіемъ-же, когда трапы убраны, наша церковь принимаетъ видъ домовою, отдѣльной отъ другихъ помѣщеній просторной церкви. И только верхняя палуба (потолокъ, еслибъ слово это употреблялось на кораблѣ) да два 9-ти дюймовыхъ орудія въ полу-портикахъ по сторонамъ (почти скрываемя, впрочемъ, рядами молящихся) напоминаютъ, что храмъ этотъ—на боевомъ кораблѣ.

Полукруглый алтарь состоитъ изъ семи деревянныхъ (тиковаго дерева) рѣзныхъ щитовъ. Въ среднемъ щитѣ—царскія врата ажурной работы; на нихъ образа Тайной Вечери, Благовѣшенія и Евангелистовъ; подъ вратами въ полукругѣ слова: «на Тя Господи уповахомъ» и выше, надъ алтаремъ, крестъ. На шести остальныхъ щитахъ расположены металлическія, писанныя на золотомъ фонѣ, иконы Спасителя и Богоматери, Арх. Гавріила и Михаила (сѣверныя и южныя двери), Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Равноапостольной Маріи Магдалины. Въ алтарѣ въ кіотахъ образа Господа Вседержителя (на горнемъ мѣстѣ) и Моленіе о чашѣ (надъ жертвенникомъ). Для богослуженія кругомъ алтаря, въ уровень съ его особымъ основаніемъ, устраивается площадка, образующая солею съ выдающеюся частью по срединѣ—закрытымъ люкомъ (амвономъ), а шесть мѣдныхъ стоекъ съ толстымъ шелковымъ лееромъ (шнуромъ) и кистями красиво замѣняютъ собою предъ-алтарную рѣшетку. На-лѣво отъ алтаря въ большомъ рѣзномъ кіотѣ образъ покровителя корабля—Св. Князя Александра Невскаго съ надписью: «Кораблю имени Царя Освободителя отъ трудящихся при постройкѣ корабля»; рядомъ съ нимъ—кіотъ-рама для командныхъ образковъ и тутъ же икона первоучителей критскихъ Свв. Апп. Павла и Тита (даръ и собственный трудъ Преосвященнаго Діонисія, епископа Ретимскаго). Предъ

образами, нѣсколько впереди—аналой съ иконою двѣнадцати праздниковъ, а уголь на-лѣво образуетъ «клиросъ»—обычное мѣсто пѣвцовъ и чтецовъ.—Кромѣ естественнаго свѣта чрезъ верхніе люки (покрываемые флагами) и боковые полупортики, кромѣ свѣчъ и лампадъ, церковь освѣщается электрическою люстрой въ (2 яруса,  $8+4=$ ) 12 лампочекъ, висящей надъ престоломъ, и нѣсколькими лампочками предъ алтаремъ. Весь алтарь, амвонъ и значительная часть пространства для молящихся застилаются коврами.

При церкви имѣется вся необходимая утварь, три перемѣны одеждъ и облачений—зеленая (парадная), красная (воскресная) и черная, и полный кругъ богослужебныхъ книгъ, кромѣ миней мѣсячныхъ.<sup>1)</sup> Кромѣ того, въ теченіе перваго года нашего плаванія пріобрѣтены на церковные доходы новыя: напрестольный крестъ и евангеліе (съ надписями: «усердіемъ нижнихъ чиновъ»...), «усердіемъ служащихъ на броненосцѣ Императоръ Александръ II), крестъ запрестольный, хоругви, бѣлая (пасхальная) перемѣна одеждъ и облачений; также подсвѣчники, лампы къ новымъ иконамъ.

По причинѣ близости орудій, церковь наша разбирается совершенно только во время стрѣльбы изъ нихъ, то есть раза три въ годъ; все остальное время она всегда собрана (тогда какъ почти на всѣхъ судахъ она всегда разобрана—собирается лишь для литургіи). Благодаря этому, богослуженіе у насъ совершается во всѣ воскресные и праздничные дни неопустительно, такъ часто, какъ—говорять—ни на какомъ другомъ суднѣ. Совершенно отмѣнялась служба только въ чрезвычайныхъ случаяхъ, раза 3 или 4 за все время. Иногда, но очень рѣдко, литургія замѣнялась обѣдницей. Предъ литургіей наканунѣ обязательно служилось всенощное, кромѣ нѣкоторыхъ дней, когда на корабль шли безотлагательныя работы. Кромѣ праздниковъ утреннее богослуженіе совершалось и въ сочельники рождественскій и крещенскій. Въ крещеніе весь корабль обходилъ и окроплялся св. водою. Въ дни поминовеній, нѣсколько разъ, служились въ общемъ присутствіи панихиды. Частныя богослуженія по просьбамъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ—молебны, панихиды—совершались то въ церкви, то—предъ судовымъ образомъ (Св. Александра Невскаго), а иногда и въ каютахъ.

За вечернимъ богослуженіемъ присутствовали желающіе, за утреннимъ же присутствіе всѣхъ, кромѣ занятыхъ вахтскою службою, обязательно. Весьма часто, особенно въ дни высокаторжественные и въ большіе празд-

<sup>1)</sup> Общая стоимость церкви съ утварью и ризницей—около 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> т. руб.

ники, въ богослуженію пріѣзжали офицеры и команды съ другихъ судовъ отряда, а также сухопутныя войска (въ томъ числѣ черногорцы) съ ближайшихъ постовъ и чиновники русской службы на берегу. Бывали иногда и иностранные офицеры, и нерѣдко — православные критяне, «инсургенты».

Часы предъ литургіей читалъ прежде кто-нибудь изъ матросовъ, чаще «церковникъ» (т. е. матросъ, прислуживающій при церкви и при богослуженіи), апостола — пѣвчій басъ. По большимъ праздникамъ апостоль и париміи читалъ офицеръ. Теперь часы и апостоль читаетъ шкиперъ.

Пѣніе долго состояло слабое мѣсто нашего богослуженія. Среди желающихъ пѣть не находилось самыхъ нужныхъ голосовъ. Только черезъ годъ, съ пріѣздомъ къ намъ фельдшера Яковлева, знатока и любителя церковнаго пѣнія, нашъ хоръ, хотя и малочисленный (9—7 человекъ), сталъ пѣть прекрасно, доставляя молящимся истинное утѣшеніе. Символь вѣры и молитва Господня за Литургіей поются всей командой.

Особенно великую отраду и радость доставляетъ всѣмъ на кораблѣ храмъ и богослуженіе въ концѣ Страстной недѣли и въ день св. Пасхи. Съ ранняго утра въ вел. Пятокъ по всему кораблю идетъ мытье, чистка, приборка. Когда закончится мытье, вся часть батарейной палубы, гдѣ находится церковь, нарочно готовится для богослуженій: трапы убраны, люки закрыты, входы задрапированы флагами, койки на ночь (какъ обыкновенно) здѣсь уже не подвѣшиваются, и въ продолженіе 3-хъ дней не происходитъ никакихъ работъ и занятій. Начинается рядъ богослуженій, столь торжественныхъ, столь дорогихъ для православнаго русскаго человѣка. Всѣ плавающие на кораблѣ соединяются теперь въ одну тѣсную русскую семью. Нѣтъ ни ученій, ни боевыхъ упражненій; не слышно ни музыки, ни барабана; не слышно также ни брани, ни шутокъ и смѣху, и даже громкаго и возвышеннаго голоса. Русскіе воины, забывая тяготы и огорченія обыденной служебной жизни, благочестиво готовятся къ встрѣчѣ великаго дня.

Послѣ выноса плащаницы никто и ничто не нарушаетъ благоговѣйной тишины, подобающей храму особенно въ эти дни. Двое нижнихъ чиновъ постоянно, днемъ и ночью, дежурятъ здѣсь, стоя молча и неподвижно по сторонамъ плащаницы, да по временамъ, даже глубокой ночью, какой-нибудь солдатикъ усердно кладетъ здѣсь земные поклоны и лобызаетъ пречистыя ноги Распятаго Спасителя.

Чтеніе Дѣяній Апостольскихъ въ вел. Субботу начинается около 7 ч. веч.. И я истинно радъ былъ слышать, какъ благоговѣйно, внятно, раз-

дѣльно читаетъ матросъ Слово Божіе, самую интонаціею голоса обнаруживая, что онъ разумѣетъ читаемое, и видѣть, какъ цѣлыя ряды матросовъ по долго, охотно и сосредоточенно внимають ему, какъ бы боясь проронить слово. И что умилительно:—въ какомъ-либо укромномъ уголкѣ корабля и въ эти дни, а особенно въ вечеръ субботній, можно видѣть матросовъ съ евангеліемъ въ рукахъ, читающихъ то одиноко, то—усѣвшейся гдѣ-нибудь у стола группѣ. Святые, великіе дни! Русскіе люди и дома, и на чужбинѣ, за далекими морями, всѣ соединены въ молитвѣ, въ одномъ благоговѣйномъ настроеніи. Духовное единеніе съ родными, съ родиной никогда не чувствуется такъ живо, какъ въ эти чудные дни!

Къ пасхальной заутрени храмъ украшается флагами и гирляндами изъ зелени и цвѣтовъ<sup>1)</sup>, въ разныхъ мѣстахъ приспособляются электрическіе лампочки для усиленнаго освѣщенія. Радостно, свѣтло и умиленно какъ то дѣйствуетъ на душу это благоговѣйное убранство церкви, этотъ свѣжій аромат цвѣтовъ, это благоуханіе (розоваго масла) отъ плащаницы, это внятное и раздѣльное, слово за словомъ, чтеніе Дѣяній Апостольскихъ. Совершенно забываешь, что находишься на кораблѣ, въ морѣ. Особенно умилительную, и трогательную картину представляетъ крестный ходъ. Сначала поднимаемся на верхнюю палубу и обходимъ по кораблю кругомъ, отъ бака (носовая часть) до юта (корма). Палуба на «Александрѣ» широкая, просторная, а моряки такъ привычны къ порядку и дисциплинѣ. Ни шума, ни суетливости. Впереди несутъ фонарь, далѣе въ стройномъ порядкѣ офицеры, чиновники и нижніе чины несутъ: запрестольный крестъ, хоругви, иконы Спасителя, чудотворца Николая и великомученика Пантелеймона, артось, образъ Воскресенія Христова, св. Евангеліе и 6-ть большихъ свѣчъ между ними. Палуба, среди непроглядной тьмы ночной, ярко освѣщена, такъ что крестный ходъ, хорошо видимый съ другихъ судовъ и съ берега, пріобщаетъ и другихъ, единовѣрныхъ намъ, къ горячей молитвѣ и духовному ликованію. Спустившись затѣмъ въ батарейную палубу, крестный ходъ останавливается предъ флагами, драпирующими входъ въ церковь и такимъ образомъ замѣняющими дверь. Въ этотъ моментъ бьетъ—12 часовъ... При общемъ пѣніи ]«Христосъ Воскресе» мы входимъ въ храмъ, ярко освѣщенный. Взаимное лобызаніе всѣхъ между собою, безъ различія чиновъ, соединяетъ въ братской радости. Послѣ богослуженія батарейная и жилая

1) Зеленью и цвѣтами украшается наша церковь также въ Троицынъ день.

палубы обходятся со св. водою: онѣ теперь представляютъ изъ себя громадныя трапезы, обильно уставленныя по русскому обычаю пасхальными яствами и питіемъ. На кораблѣ начинаются дни оживленія, скромнаго веселья и полного отдыха.

Во время великаго поста въ 1897 г. было время неспокойное, неблагоприятное для сосредоточенія на мысли о грѣхахъ, о покаяніи. Начиная съ самаго «прощенаго» воскресенія, отрядъ нашъ готовился къ отраженію минной атаки <sup>1)</sup>.

По обстоятельствамъ службы все матросы раздѣлены были на очереди такъ, что говѣніе каждой очереди, т. е. хожденіе въ церковь, исповѣдь и причастіе, кончалось въ два дня. Краткость времени должна неизбежно отражаться и на правильномъ приготовленіи къ исповѣди, такъ какъ духовнику, при всемъ желаніи, невозможно отнестись къ каждому исповѣднику съ должнымъ вниманіемъ. Прискорбно, конечно, все это для православнаго христіанина, но—уповаемъ, что въ виду обстоятельствъ нашихъ, а болѣе по безконечному милосердію Своему Господь и насъ, пришедшихъ въ одиннадцатомъ часу, приметъ и помилуетъ, какъ работниковъ перваго часа. Командѣ я выяснялъ исключительность нашего положенія (негдѣ было взять постной провизіи), указывалъ на лучшей видъ поста, воздержаніе отъ грѣховъ... и замѣтилъ, что нѣкоторые въ страстные дни постились добровольно, ограничивая свой столъ однимъ кускомъ сухого хлѣба. Предъ исповѣдью каждой очереди говѣющихъ обязательно предложены были бесѣды или поученія, а раздаваемы были для чтенія духовныя и назидательныя книжки.

Говѣли все офицеры отряда, причемъ должно сказать—г.г. офицеры въ дни говѣнія съ примѣрнымъ усердіемъ посѣщали храмъ, выслушивая, и читая вмѣстѣ съ командой правила и молитвы предъ Св. Причащеніемъ. Слѣдуетъ замѣтить также, что начальствующія лица—адмиралъ, командиръ и офицеры почти все имѣли постный столъ за всю страстную седмицу.

*Окончаніе впереди.*

---

<sup>1)</sup> Получено было извѣстіе, что отрядъ греческихъ миноносцевъ намѣренъ сдѣлать нападеніе на европейскія суда. Извѣстіе это не оправдалось.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ ДЛЯ БИБЛИОТЕКЪ

при воинскихъ частяхъ военнаго и морскаго вѣдомствъ рекомендуются слѣдующія книги и брошюры, имѣющіяся въ Канцеляріи Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства:

(С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, д. № 18).

- О. Протопресвитера  
А. ЖЕЛОбОВСКАГО.
- 1) Руководство по Закону Божию для православныхъ воиновъ. Протоіерея Петра Смирнова. Цѣна 10 коп.
  - 2) Жизнь Спасителя нашего Господа Іисуса Христа. Священника Іоанна Бугославскаго. Цѣна 50 коп.
  - 3) «Объясненіе Молитвы Господней». Цѣна 10 коп.
  - 4) «Объясненіе Божественной Литургіи». Цѣна 15 коп.
  - 5) «Объясненіе Семи Таинствъ Христовыхъ». Цѣна 30 коп.
  - 6) «Объясненіе Десяти Заповѣдей». Цѣна 30 коп.
  - 7) Поученіе на день Рождества Христова. Цѣна 2 коп.
  - 8) «Бесѣда о почитаніи св. иконъ». Цѣна 5 коп.
  - 9) Бесѣда о высококомъ значеніи воинскаго званія. Цѣна 3 коп.
  - 10) Катихизическія поученія на Символь Вѣры. Священника Поликарпова. Цѣна 10 коп.
  - 11) Бесѣда о святомъ Евангеліи. Свящ. Казанскаго. Цѣна 2 коп.
  - 12) Бесѣда его же о томъ, какъ необходимо и полезно знать и соблюдать Заповѣди Божіи. Цѣна 2 коп.
  - 13) Бесѣда на восьмую Заповѣдь. Прот. Митропольскаго. Цѣна 2 к.
  - 14) Бесѣда о сквернословной брани, его же. Цѣна 2 коп.
  - 15) Бесѣда о вредѣ пьянства. Его же. Цѣна 2 к.
  - 16) Бесѣда съ новобранцами. Свящ. Мудролюбова. Цѣна 2 коп.
  - 17) Бесѣда съ новобранцами по прибытіи въ полкъ. Священ. Селецкаго. Цѣна 2 коп.
  - 18) Бесѣда о томъ, какъ надобно быть осторожнымъ въ выборѣ друзей. Прот. Лапшина. Цѣна 2 коп.
  - 19) Бесѣда о томъ, какъ вахмистры, фельдфебеля должны обращаться съ новобранцами. Его же. Цѣна 2 коп.
  - 20) Бесѣда о воинскомъ знамени. Цѣна 3 коп.
  - 21) Два новобранца. Разсказъ Свящ. Маслова. Цѣна 3 коп.
  - 22) Послѣ службы на родину. Разсказъ его же. Цѣна 3 к.
  - 19) Напутственное слово воинамъ. Свящ. Пречистенскаго. Цѣна 3 коп.

- 24) Бесѣда о посѣщеніи храма Б. Протоіерея Глаголева. Цѣна 3 коп.
- 25) Бесѣда о томъ, какую нѣжную любовь къ умершимъ чадамъ имѣеть церкви. Пр. Голубева. Цѣна 3 коп.
- 26) Приготовленіе къ исповѣди и покаянію. Свящ. Старопольскаго Цѣна 5 коп.
- 27) Поучительныя черты жизни Ап. Петра. Прот. Турбина Цѣна 2 коп.
- 28) Бесѣда о Св. Великомученикѣ Пантелеймонѣ. Свящ. Н. Селецкаго. Цѣна 3 к.
- 29) О св. Равноапостольномъ Великомъ Князѣ Владимірѣ. Цѣна 2 коп.
- 30) О Св. Благовѣрномъ Великомъ Князѣ Александрѣ Невскомъ. Прот. Бѣлюстина, Цѣна 3 коп.
- 31) Преподобный Сергій Радонежскій Чудотворецъ, Покровитель Христолюбиваго воинства. Цѣна 10 коп.
- 32) Бесѣда о томъ, что религія и нравственность — лучшія основы человѣческаго благополучія. Свящ. Грифцова. Цѣна 2 коп.
- 33) Бесѣда о томъ, что трудъ есть великая добродѣтель. Священника Введенскаго. Цѣна 3 коп.
- 34) Его же, О кроткомъ обращеніи съ животными. Цѣна 2 коп.
- 35) О томъ же — Свящ. Рубцова. Цѣна 3 коп.
- 36) Какъ Господь вразумляетъ грѣшника. Разсказъ Свящ. Мамитова. Цѣна 2 коп.
- 37) Персть Божій. Разсказъ свящ. Яроцкаго. Ц. 5 коп.
- 38) Протоіерей Іоаннъ Матвѣевичъ Пятибоковъ. Прот. Каллистова. Цѣна 5 коп.
- 39) Протоіерей Андрей Евграфовичъ Маловъ. Священника А. Богославскаго. Цѣна 10 коп.
- 40) Адмиралъ Нахимовъ, славный воинъ и великій христіанинъ. Свящ. Ягодина. Цѣна 5 коп.
- 41) Фельдфебель Вовченко. Разсказъ свящ. Яроцкаго. Ц. 2 к.

Здѣсь же въ канцеляріи можно получить:

- 1) Два тома (1 и 2) «Сборника выдающихся поученій и рѣчей», напечатанныхъ въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства» въ теченіе десяти (1890—1899) лѣтъ: цѣна въ переплетѣ — тома 1—два р. второго—три р.
- 2) Журналъ «Вѣстникъ военнаго духовенства» за 1892, 93, 94, 95, 96, 98, 1900, 1901, 1903 и 1904, 1905, 1906 годы, въ переплетѣ, каждый годъ три руб.

- 3) Очерки изъ исторіи управленія военнымъ и морскимъ (духовенствомъ, въ біографіяхъ Главныхъ Священниковъ, за время съ 1800 по 1901 г., съ портретами Главныхъ Священниковъ. Составилъ А. Боголюбовъ. Цѣна 2 руб., съ пересылкою.
- 4) Историческая записка объ управленіи военнымъ и морскимъ духовенствомъ въ минувшее столѣтіе (1800 — 1900 г.), Свящ. О. Ласкѣвъ. Цѣна 50 коп.
- 5) Историческая записка о военныхъ пастыряхъ, участвовавшихъ со своими воинскими частями въ Крымскую войну при оборонѣ Севастополя, и удостоенныхъ особыхъ знаковъ отличія. Составилъ Протоіерей Н. Каллистовъ. Цѣна 20 коп.

*« Милосердіе! Милосердіе!*

Весь міръ будетъ счастливымъ».

Какой ужасъ! Гибнуть пріюты, спасающіе голодную дѣтвору, заканчивая святое дѣло за неимѣніемъ средствъ.

О, людское равнодушіе! За то процвѣтають увеселительныя заведенія, обогащая владѣльцевъ всякихъ притоновъ.

Какой позоръ! Неужели не придуть на помощь къ забытымъ людьми и состраданіемъ дѣтишкамъ.

Поспѣшите, вашей помощи ждуть 30 мальчиковъ.

Всякое пожертвованіе—одежда старая и новая, дрова, пищевые продукты, живой инвентарь, строительный матеріалъ, все примется съ глубочайшей благодарностью. Принимаются пожертвованія и выдаются кватанціи только у меня лично и почтой: Гатчино, Пильна, Средняя улица 49, Дѣтская колонія, для безпріютныхъ и болѣзненныхъ мальчиковъ.

Александра Тимоѣевна Иванова.



*Содержаніе.* Часть оффиц. Высочайшія награды.—Награда отъ Свят. Синода.—Указъ изъ Свят. Правит. Синода.—Распоряженія О. Протопресвитера.—Часть неоффиц. Поученіе воинамъ, увольняемыхъ въ запасъ арміи.—Освященіе храма Ораніенб. госпит. баракахъ и рѣчь, сказанная при этомъ.—Чествованіе св. иконь, возвращенныхъ изъ японскаго плѣна.—На Бога только уповай!—Даръ архіеп. Волыnsk. и Житомирск. Антонія л.-гв. Волыnsk. полку.—Чудесное спасеніе 2-го эшелона л.-гв. Волыnsk. полка отъ злодѣйскаго покушенія у ст. Лапы С.-Пб. В. ж. дор.—Особое Высоч. благоволеніе къ л.-гв. Волыnsk. полку.—Церковно-религіозная жизнь на кораблѣ «Императоръ Александръ II» (1896—97 г.г.).—Списокъ книгъ и брошюръ для бібліотекъ воинск. частей.—Объявленіе.

Редакторъ, Прот. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, 24-го Августа 1907 г.

Цензоръ Архимандритъ *Александръ.*